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1. Allgemeines 
1.1. Geltungsbereich

Um unseren Kunden Kommunikationsdienstleistungen anbi-
eten zu können, sind wir, die NetDüsseldorf GmbH, Düsseldorf 
(nachfolgend „NetDüsseldorf“, „wir“ oder „uns“) wie andere 
Unternehmen auch, darauf angewiesen, personenbezogene 
Daten zu erheben, zu verarbeiten und zu nutzen. Wir erheben, 
verarbeiten und nutzen die personenbezogenen Daten für Sie 
nur insoweit, als eine Einwilligung Ihrerseits vorliegt oder eine 
Rechtsvorschrift dies erlaubt. Regelungen hierzu enthalten in-
sbesondere die Europäische Datenschutz-Grundverordnung 
(DS-GVO), das Bundesdatenschutzgesetz (BDSG), das Telekom-
munikationsgesetz (TKG) sowie das Telekommunikation-Dig-
itale-Dienste-Datenschutz-Gesetz (TDDDG). Verarbeiten be-
deutet in diesem Zusammenhang neben dem Speichern und 
Löschen insbesondere auch die Übermittlung und Nutzung per-
sonenbezogener Daten.

Diese Hinweise zum Datenschutz gelten für die Nutzung der 
Webseiten der NetDüsseldorf GmbH, unter https://www.
net-duesseldorf.de, für die Begründung und Nutzung eines 
Telekommunikationsvertrags mit uns sowie für die Nutzung 
von Diensten dritter Anbieter über den von uns bereit gestell-
ten Telekommunikationsanschluss (z.B. für 0800-, 0180-, 0900, 
0137-Dienste dritter Anbieter).

Die Hinweise gelten auch für ein Kontakt- oder Lieferantenver-
hältnis, welches Sie mit uns eingehen oder bei der Bestellung 
von Newsletter oder Werbung. Die Hinweise gelten auch dann, 
wenn wir an anderer Stelle ausdrücklich darauf Bezug nehmen.
 

1.2. Verantwortliche Stelle und Datenschutzbeauftragter

NetDüsseldorf GmbH
Nordstraße 118, 40477 Düsseldorf,
vertreten durch den Geschäftsführer Christoph Keisers, ebenda
Amtsgericht: Düsseldorf HRB-Nr.: 100314
USt-Id.Nr.: DE360713131

Datenschutzbeauftragter: Efe Karabacak 

Telefon: 0221-2222-5478
E-Mail: datenschutz@net-duesseldorf.de
Web: www.net-duesseldorf.de

1.3. Herkunft der Daten, betroffene Personengruppen und 
Datenkategorien

Wir erheben die Daten, die Sie uns bei der Nutzung unserer 
Webseiten zur Verfügung stellen.
Zudem verarbeiten wir Daten im Rahmen der Begründung und 
Ausgestaltung einer Kundenbeziehung mit Ihnen als Kunde un-
serer Telekommunikationsdienste sowie Verkehrsdaten, wenn 
Sie über den von uns bereitgestellten Anschluss unsere Tele-
kommunikationsdienste oder die Dienste Dritter nutzen. In die-
sem Falle verarbeiten wir Daten zur Herstellung und dem Halten 
der Verbindung bzw. zur Erbringung des Dienstes sowie zu 
Abrechnungszwecken.

Nutzen Sie über den von uns bereitgestellten Anschluss die 
Dienste Dritter, stellen wir die hierfür anfallenden Entgelte je 
nach Eigenart des Dienstes zusammen mit unseren Diensten in 
Rechnung und teilen unter bestimmten Umständen (z.B. einer 
Störung der Zahlung) Ihren Namen und Ihre Adresse an den von 
Ihnen gewählten Diensteanbieter mit. Die Einzelheiten hängen 
davon ab, welchen Service Sie nutzen. Treten Sie mit uns in ein 
sog. „Kontaktverhältnis“ (Anfragen oder Angebote für Leistun-
gen, Newsletter-Anmeldung), schließen Lieferantenverträge mit 
uns oder bewerben sich bei uns, so erheben und verarbeiten wir 

– soweit dies erforderlich [Art. 6 Abs. 1 lit. b) DS-GVO] oder nach 
Art 6 Abs. 1 lit. f) DS-GVO angemessen ist - diese Daten.

Zudem erheben wir weiterhin Daten aus öffentlich zugänglichen 
Quellen (z.B. Handelsregister, Ihre Webseiten, Presseartikel) und 
beziehen Daten von Auskunfteien im Rahmen der Zulässigkeit 
nach Art. 6 Abs. 1 lit. f) DS-GVO, § 31 BDSG. Personenbezogene 
Daten, die wir auf diese Weise erheben und speichern, können 
sein:

- IP-Adresse und Nutzungsdaten beim Abruf von Webseitenin-
halten oder Zugang zum Online-Kundenportal; 

- Name und Anschrift und andere Kontaktdaten (Telefonnum-
mern, E-Mail-Adresse, Faxnummer usw.), Registernummern, 
Namen und Anschrift der Vertretungsberechtigten, Kontoinfor-
mationen sowie die entsprechenden Daten der zuständigen An-
sprechpartner von Ihnen als Kunde unserer Leistungen; 

- Weitere Bestands- oder Produktdaten sowie Verkehrs- und 
Abrechnungsdaten innerhalb einer Kundenbeziehung, wie z.B. 
gewählte Produkte und Tarife, berechnete Leistungen (Verbind-
ungen), Zahlungsdaten; 

- Name und Kontaktdaten im Rahmen der Begründung und Ab-
wicklung eines Kontaktverhältnisses oder eines Lieferantenver-
hältnisses. 

- Name und Mail-Adresse bei der Anmeldung zum Newsletter 
sowie Versandinformationen zu den jeweiligen Newslettern. 

- Informationen, die wir auf der Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. f) 
DS-GVO, § 31 BDSG von Auskunfteien erhalten. 

Alle personenbezogenen Daten werden jeweils nur im Rahmen 
einer gesetzlichen Erlaubnis erhoben und verarbeitet oder wenn 
und soweit Ihre Einwilligung besteht. 

1.4. Allgemeine Zweckbestimmung und Rechtsgrundlagen der 
Datenverarbeitung

Als regionaler Netzbetreiber versorgen wir den Großraum Düs-
seldorf mit zukunftssicherer Kommunikationstechnologie und 
betreiben hierfür ein Telekommunikations- und Datenübertra-
gungsnetz. Daraus erfolgen verschiedene Angebote im Bereich 
Sprach-, Internet- und Datendienstleistungen für Geschäfts- 
und Privatkunden sowie Kabel-TV für die Wohnungswirtschaft. 
Wir nutzen Ihre personenbezogenen Daten, um Ihnen die Nutzu-
ng unserer Web-Seite oder unseres Online-Kundenportals zu 
ermöglichen. Darüber hinaus erfolgt eine Verarbeitung und 
Übermittlung bei der Nutzung unserer Webseiten, soweit Sie 
Dienste der sozialen Medien nutzen sowie – im Rahmen einer ge-
setzlichen Erlaubnis oder Ihrer Einwilligung - zur anonymisierten 
Analyse und Werbung (z.B. Google Analytics).

Wir nutzen Ihre persönlichen Daten im Allgemeinen, um mit Ih-
nen als Kunden einen Vertrag zu begründen und zu erfüllen sowie 
abzurechnen.
Nutzen Sie durch einen Anruf bzw. eine Verbindung un-
ser Telekommunikationsnetz, verarbeiten wir Ihre Daten, um 
diese Nutzung zu ermöglichen und abzurechnen. Es kann eine 
Datenübermittlung an andere Netzbetreiber oder Anbieter von 
Telekommunikationsdiensten erfolgen, sofern dies für den von 
Ihnen als Nutzer ausgewählten Dienst erforderlich ist, wie z.B. 
bei der Zustellung von Verbindungen in andere Zielnetze oder 
der Entgegennahme von Verbindungen für Ihren Anschluss 
aus anderen Quellnetzen. Zudem erfolgt ein Datenaustausch 
mit Verbindungsnetzbetreibern, wenn Sie Dienste nutzen, die 
in einem sog. Verbindungsnetz realisiert sind (z.B. 0800, 0180, 
0900, 0137-Dienste etc.), soweit dies zur Erbringung des jewei-
ligen Dienstes und dessen Abrechnung sowie der Inkassierung 
des Entgeltes erforderlich ist. Hierbei kann es erforderlich 

Datenschutzhinweise

NetDüsseldorf GmbH | Berliner Allee 59, 40212 Düsseldorf | www-net-duesseldorf.de | Tel. 211 95 95 0000 | Geschäftsführung: Christoph Keisers | 
HRB 100314 | AG Düsseldorf | Sparkasse Düsseldorf | IBAN DE63300501101008951856| BIC DUSSDEDDXXX | USt-ID-Nr. DE360713131 | Steuer-Nr. 

217/5785/0111 | Gläubiger-ID DE84ZZZ00000103993 | Änderungen vorbehalten | Stand 01.09.2023 |
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werden, dass wir Ihre Daten auch mit dem jeweiligen von Ih-
nen gewählten Diensteanbieter austauschen, etwa in Fällen 
gestörter Zahlungen.

Treten Sie mit uns in ein Kontakt- oder Lieferantenverhältnis, 
nutzen wir Ihre Daten, um dieses Verhältnis zu begründen und 
zu erfüllen bzw. abzuwickeln und ggf. – soweit relevant – abzu-
rechnen.
Zudem nutzen wir uns rechtmäßig bekannt gewordene Daten 
zum Zwecke der Werbung per Post, E-Mail oder Telefon, sofern 
Sie hierin konkret und wirksam eingewilligt haben.
Insgesamt kann es auch erforderlich sein, dass wir Ihre Daten 
an externe Dienstleister im Rahmen einer Auftragsverarbeitung 
weitergeben. Zudem können wir innerhalb der Erlaubnis nach 
Art. 6 Abs. 1 lit. f) DS-GVO, § 31 BDSG Daten mit Auskunfteien 
austauschen, wenn dies zur Begründung eines Vertrages oder 
zur Durchsetzung von Ansprüchen erforderlich oder angemes-
sen ist. Ihre personenbezogenen Daten werden wir weder an 
Dritte verkaufen noch anderweitig vermarkten.

Datenübermittlungen in Drittländer ergeben sich im Rahmen der 
Administration, Entwicklung und des Betriebs von IT-Systemen 
und nur soweit a) die Übermittlung grundsätzlich zulässig ist 
und b) die besonderen Voraussetzungen für eine Übermittlung 
in ein Drittland vorliegen, insbesondere der Datenimporteur ein 
angemessenes Datenschutzniveau nach Maßgabe der EU-Stan-
dardvertragsklauseln für die Übermittlung personenbezogener 
Daten an Auftragsverarbeiter in Drittländer gewährleistet. Grun-
dlage sind die Bestimmungen der DS-GVO, des Bundesdaten-
schutzgesetzes und des Telemediengesetzes. Eine Übermittlung 
kann auch bei der Nutzung unserer Webseiten erfolgen.

2. Konkrete Zwecke der Datenverarbeitung
Wir verarbeiten die vorab genannten personenbezogenen Dat-
en im Einklang mit den Bestimmungen der DS-GVO und dem 
Bundesdatenschutzgesetz (BDSG) sowie – soweit anwendbar – 
dem TDDDG:

2.1. Zur Erfüllung vertraglicher oder vorvertraglicher Pflichten 
(Art. 6 Abs. 1 lit. b) DS-GVO) 

Die Verarbeitung personenbezogener Daten erfolgt zur Nutzu-
ng unserer Webseite durch Sie, zur Erfüllung eines Vertrages mit 
Ihnen als Kunde, bei der Nutzung unseres Netzes sowie bei ei-
nem Kontakt oder Bewerbungsverhältnis. Die Zwecke der Daten-
verarbeitung und die Erforderlichkeit richten sich in erster Linie 
nach dem durch die vorgenannten Rechtsbeziehungen konkret 
bestimmten Zwecke.

Dies umfasst im Rahmen eines Vertrages mit Ihnen als Kunde 
insbesondere die Begründung, Ausgestaltung, Erfüllung, Ber-
atung und Abrechnung eines solchen Vertrages nebst der von 
Ihnen in Anspruch genommenen Leistungen sowie den Austaus-
ch von personenbezogenen Daten mit erforderlich beteiligen 
Geschäftspartnern (z.B. abgebende oder aufnehmende Netzbe-
treiber beim Anbieterwechsel, Datenaustausch mit Zusammen-
schaltungspartnern). Bei der Nutzung unseres Netzes tauschen 
wir entsprechend auch Daten mit anderen Netzbetreibern aus, 
soweit dies zum Herstellen und Halten der Verbindung bzw. zur 
Erbringung des gewünschten Dienstes sowie zur Abrechnung 
und der Fakturierung nebst Forderungseinzug erforderlich ist. 
Dazu gehört auch, dass wir Daten über das Zahlungsverhalten 
speichern. Wir benötigen diese Daten, um das Mahnwesen oder 
eine mögliche Sperrung durchführen zu können.

Eine Verarbeitung erfolgt auch zur Bearbeitung Ihrer Anfragen 
und der Anbahnung von Kundenbeziehungen oder eines vergle-
ichbaren Kontaktverhältnisses sowie bei Bewerbungen. Zu den 
vorgenannten Zwecken kann es auch erforderlich sein, dass wir 
Ihre Daten an Konzern-Unternehmen oder externe Dienstleister 
jeweils im Rahmen der Auftragsverarbeitung weitergeben.

2.2. Umgang mit Bewerberdaten

Wir bieten Ihnen die Möglichkeit, sich bei uns zu bewerben (z. 
B. per E-Mail, postalisch oder via Online-Bewerberformular). Im 
Folgenden informieren wir Sie über Umfang, Zweck und Ver-
wendung Ihrer im Rahmen des Bewerbungsprozesses erhobenen 
personenbezogenen Daten. Wir versichern, dass die Erhebung, 
Verarbeitung und Nutzung Ihrer Daten in Übereinstimmung mit 
geltendem Datenschutzrecht und allen weiteren gesetzlichen 
Bestimmungen erfolgt und Ihre Daten streng vertraulich behan-
delt werden.

Umfang und Zweck der Datenerhebung
Wenn Sie uns eine Bewerbung zukommen lassen, verarbeiten 
wir Ihre damit verbundenen personenbezogenen Daten (z. B. 
Kontakt- und Kommunikationsdaten, Bewerbungsunterlagen, 
Notizen im Rahmen von Bewerbungsgesprächen etc.), soweit 
dies zur Entscheidung über die Begründung eines Beschäfti-
gungsverhältnisses erforderlich ist. Rechtsgrundlage hierfür ist 
§ 26 BDSG nach deutschem Recht (Anbahnung eines Beschäf-
tigungsverhältnisses), Art. 6 Abs. 1 lit. b DSGVO (allgemeine 
Vertragsanbahnung) und – sofern Sie eine Einwilligung erteilt 
haben – Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO. Die Einwilligung ist jederzeit 
widerrufbar. Ihre personenbezogenen Daten werden innerhalb 
unseres Unternehmens ausschließlich an Personen weitergege-
ben, die an der Bearbeitung Ihrer Bewerbung beteiligt sind.

Sofern die Bewerbung erfolgreich ist, werden die von Ihnen ein-
gereichten Daten auf Grundlage von § 26 BDSG und Art. 6 Abs. 
1 lit. b DSGVO zum Zwecke der Durchführung des Beschäfti-
gungsverhältnisses in unseren Datenverarbeitungssystemen 
gespeichert.

Aufbewahrungsdauer der Daten
Sofern wir Ihnen kein Stellenangebot machen können, Sie ein 
Stellenangebot ablehnen oder Ihre Bewerbung zurückziehen, 
behalten wir uns das Recht vor, die von Ihnen übermittelten Dat-
en auf Grundlage unserer berechtigten Interessen (Art. 6 Abs. 
1 lit. f DSGVO) bis zu 6 Monate ab der Beendigung des Bewer-
bungsverfahrens (Ablehnung oder Zurückziehung der Bewer-
bung) bei uns aufzubewahren. Anschließend werden die Daten 
gelöscht und die physischen Bewerbungsunterlagen vernichtet. 
Die Aufbewahrung dient insbesondere Nachweiszwecken im 
Falle eines Rechtsstreits. Sofern ersichtlich ist, dass die Daten 
nach Ablauf der 6-Monatsfrist erforderlich sein werden (z. B. auf-
grund eines drohenden oder anhängigen Rechtsstreits), findet 
eine Löschung erst statt, wenn der Zweck für die weitergehende 
Aufbewahrung entfällt.

Eine längere Aufbewahrung kann außerdem stattfinden, wenn 
Sie eine entsprechende Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO) 
erteilt haben oder wenn gesetzliche Aufbewahrungspflichten 
der Löschung entgegenstehen.

Aufnahme in den Bewerber-Pool
Sofern wir Ihnen kein Stellenangebot machen, besteht ggf. die 
Möglichkeit, Sie in unseren Bewerber-Pool aufzunehmen. Im 
Falle der Aufnahme werden alle Dokumente und Angaben aus 
der Bewerbung in den Bewerber-Pool übernommen, um Sie im 
Falle von passenden Vakanzen zu kontaktieren.

Die Aufnahme in den Bewerber-Pool geschieht ausschließlich 
auf Grundlage Ihrer ausdrücklichen Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 lit. 
a DSGVO). Die Abgabe der Einwilligung ist freiwillig und steht 
in keinem Bezug zum laufenden Bewerbungsverfahren. Der Be-
troffene kann seine Einwilligung jederzeit widerrufen. In diesem 
Falle werden die Daten aus dem Bewerber-Pool unwiderruflich 
gelöscht, sofern keine gesetzlichen Aufbewahrungsgründe vor-
liegen.

Die Daten aus dem Bewerber-Pool werden spätestens zwei 
Jahre nach Erteilung der Einwilligung unwiderruflich gelöscht.
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2.3. 2.3.	 Verarbeitung im Rahmen einer Interessenabwägung 
(Art. 6 Abs. 1 lit f. DS-GVO)

Soweit für unsere Zwecke erforderlich, verarbeiten wir Ihre Dat-
en über die eigentliche Erfüllung des Vorvertrages oder Ver-
trag-es hinaus zur Wahrung berechtigter Interessen von uns 
oder Dritten, sofern nicht Ihre Interessen an einem Unterbleiben 
der Datenverarbeitung überwiegen:

- Anonymisierung von IP-Adressen bei der Nutzung unserer 
Webseite für statistische Zwecke, der Datensicherheit und der 
Optimierung unserer Web-Seite.

- Mögliche Maßnahmen zur Datensicherheit unserer Webseite, 
wie insbesondere die Speicherung von IP-Adressen, sofern die 
konkrete Bedrohungslage dies angemessen erscheinen lässt.

- Begründung und Erfüllung von Kontaktverhältnissen im 
Rahmen der Zweckmäßigkeit

- Bearbeitung von Bewerbungen im Rahmen der Zweckmäßigkeit

- Beitreibung offener Forderungen; hier arbeiten wir mit zuver-
lässigen Partnern im Rahmen von § 31 BDSG zusammen.

- Postalische Werbung, sofern Sie dem nicht widersprechen.

2.4.	 Verarbeitung im Rahmen Ihrer Einwilligung (Art. 6 
Abs. 1 lit. a) DS-GVO)

Erteilen Sie uns nach den bestehenden Vorgaben eine Einwill-
igung in die Verarbeitung personenbezogener Daten für einen 
bestimmten Zweck, so verarbeiten wir diese Daten innerhalb 
der Einwilligung. Erteilen Sie uns z.B. die Einwilligung in Telefon- 
oder E-Mailwerbung für bestimmte Produkte von uns oder bes-
timmten Dritten, dann erhalten Sie von uns auf dem von Ihnen 
bestimmten Kommunikationsweg die bestimmte Werbung.

Erteilen Sie uns die Einwilligung bei der Nutzung unserer Web-
seite zu Analyse und/oder Werbung (z.B. „Cookie-Einwilligung“), 
dann verarbeiten wir Ihre Daten entsprechend.

2.5. Verarbeitung aufgrund gesetzlicher Vorgaben (Art. 6 Abs. 
1 lit. c) DS-GVO)

Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten, soweit wir ein-
er gesetzlichen Verpflichtung unterliegen, wie z.B. den geset-
zlichen Aufbewahrungspflichten oder Auskunfts- oder Über-
wachungspflichten gegenüber staatlichen Institutionen im 
Rahmen der Gesetze (z.B. §§ 172 ff. TKG). 

3. Potenzielle Empfänger personenbezogener  
Daten
Potenzielle Empfänger Ihrer personenbezogenen Daten sind 
Dritte z. B. Öffentliche Stellen bei Vorliegen vorrangiger 
Rechtsvorschriften (z. B. Meldepflichten), externe Auftragneh-
mer entsprechend Art. 28 DS-GVO, die bei der Bestellung von 
Hard- und Software unterstützen, sowie sonstige externe Stel-
len, die zur Erfüllung der oben genannten Zwecke erforderlich 
sind (z. B. Netzbetreiber). Daneben können auch Datenweiter-
gaben an Inkassodienstleister zur Verfolgung offener Forderun-
gen erfolgen. Die Daten werden selbstverständlich stets nur in 
erforderlichem Umfang übersendet.

Sofern wir Daten in einem Drittland (d.h. außerhalb der Eu-
ropäischen Union (EU) oder des Europäischen Wirtschaftsraums 
(EWR)) verarbeiten oder dies im Rahmen der Inanspruchnahme 
von Diensten Dritter oder Offenlegung, bzw. Übermittlung von 
Daten an Dritte geschieht, erfolgt dies nur, wenn es zur Erfüllung 

unserer (vor)vertraglichen Pflichten, auf Grundlage Ihrer Einwil-
ligung, aufgrund einer rechtlichen Verpflichtung oder auf Grun-
dlage unserer berechtigten Interessen geschieht. Vorbehaltlich 
gesetzlicher oder vertraglicher Erlaubnisse, verarbeiten oder 
lassen wir die Daten in einem Drittland nur beim Vorliegen der 
besonderen Voraussetzungen der Art. 44 ff. DS-GVO verarbeit-
en. D.h. die Verarbeitung erfolgt z. B. auf Grundlage besonderer 
Garantien, wie der offiziell anerkannten Feststellung eines der EU 
entsprechenden Datenschutzniveaus oder Beachtung offiziell 
anerkannter spezieller vertraglicher Verpflichtungen (so genan-
nte „Standardvertragsklauseln“).

Sollten in einigen Drittländern Risiken hinsichtlich des wirk-
samen Schutzes der EU-Grundrechte durch den Einsatz von 
Überwachungsgesetzen bestehen, obliegt es in einem solchen 
Fall der Verantwortung des Verantwortlichen und des Emp-
fängers, zu bewerten, ob die Rechte der betroffenen Personen 
im Drittland ein gleichwertiges Schutzniveau wie in der Union 
genießen und auch wirksam durchgesetzt werden können. Konk-
ret weisen wir darauf hin, dass es bei der Datenübermittlung in 
die USA auf Grundlage einer Einwilligung nach Art. 49 Abs. 1 lit. 
a DS-GVO möglich ist, dass bei der dortigen Datenverarbeitung 
die nach Recht der europäischen Union gewährleisteten Rechte 
ggf. nur eingeschränkt gewährleistet werden können.

Insbesondere ist es möglich, dass US-amerikanische Behörden 
auf bei US-amerikanischen Unternehmen wie z.B. Google oder 
Facebook gespeicherte Daten zugreifen können, ohne dass Ih-
nen dieser Zugriff angezeigt wird. Dieser Zugriff kann im Einzel-
fall zu weitergehenden Sanktionen durch US-amerikanische Be-
hörden führen.

4. Dauer der Aufbewahrung personenbezoge-
ner Daten
Die Löschung der Daten erfolgt nach Ablauf der gesetzli-
chen, satzungsmäßigen oder vertraglich vereinbarten Aufbe-
wahrungsfristen. Sind Daten hiervon nicht betroffen, werden sie 
gelöscht, sobald die oben genannten Zwecke entfallen sind (vgl. 
hierzu auch ausführlich unten bei den jeweiligen Services).

5. Rechte der Betroffenen
Sie haben gegenüber der NetDüsseldorf hinsichtlich der Sie be-
treffenden personenbezogenen Daten ein Recht auf Auskunft 
(Art. 15 DS-GVO), Berichtigung (Art. 16 DS-GVO) oder Löschung 
(Art. 17 DS-GVO), Einschränkung der Verarbeitung (Art. 18 DS-
GVO) und auf Datenübertragbarkeit (Art. 20 DS-GVO). Sie haben 
zudem das Recht, sich bei einer Datenschutz-Aufsichtsbehörde 
über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten durch 
uns zu beschweren (Art. 77 Abs. 1 DS-GVO). Schließlich können 
Sie etwaig erteilte datenschutzrechtliche Einwilligungserklärun-
gen grundsätzlich jederzeit widerrufen; z. B. über die oben an-
gegebenen Kontaktwege (Art. 21 DS-GVO). Auch im Hinblick auf 
Datenverarbeitungen auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. e) und 
f) DS-GVO besteht ggf. ein entsprechendes Widerspruchsrecht. 

Aufgrund der Regelung in Art. 21 DS-GVO wollen wir Sie noch 
einmal in besonderer Weise auf Ihr folgendes Widerspruchs-
recht hinweisen: 

Information über Ihr Widerspruchsrecht nach Artikel 21 Dat-
enschutz-Grundverordnung (DS-GVO) 

Einzelfallbezogenes Widerspruchsrecht 

Sie haben das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen 
Situation ergeben, jederzeit gegen die Verarbeitung Sie betr-
effender personenbezogener Daten, die aufgrund von Artikel 6 
Abs. 1 lit. e DS-GVO (Datenverarbeitung im öffentlichen Inter-
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esse) und Artikel 6 Abs. 1 lit. f DS-GVO (Datenverarbeitung auf 
der Grundlage einer Interessenabwägung) erfolgt, Widerspruch 
einzulegen. Dies gilt auch für ein auf diese Bestimmungen 
gestütztes Profiling.

Legen Sie Widerspruch ein, werden wir Ihre personenbezogenen 
Daten nicht mehr verarbeiten, es sei denn, wir können zwingen-
de schutzwürdige Gründe für die Verarbeitung nachweisen, die 
Ihre Interessen, Rechte und Freiheiten überwiegen, oder die Ve-
rarbeitung dient der Geltendmachung, Ausübung oder Verteidi-
gung von Rechtsansprüchen.

Der Widerspruch kann formfrei erfolgen und sollte per E-Mail 
gerichtet werden an datenschutz@net-duesseldorf.de .

6. Onlinepräsenzen in sozialen Medien 

Wir unterhalten verschiedene Onlinepräsenzen innerhalb sozial-
er Netzwerke und Plattformen, um mit den dort aktiven Kunden, 
Interessenten und Nutzern kommunizieren und sie dort über un-
sere Leistungen und unser Unternehmen informieren zu können. 
Beim Aufruf der jeweiligen Netzwerke und Plattformen gelten 
die Geschäftsbedingungen und die Datenverarbeitungsricht-
linien der jeweiligen Betreiber.

Soweit nicht anders im Rahmen unserer Datenschutzerklärung 
angegeben, verarbeiten wir die Daten der Nutzer, sofern diese 
mit uns innerhalb der sozialen Netzwerke und Plattformen kom-
munizieren, z. B. Beiträge auf unseren Onlinepräsenzen verfas-
sen oder uns Nachrichten zusenden auf Basis von Art. 6 Abs. 1 
lit. b) DS-GVO (Erforderlichkeit zur Dienste-Erbringung) oder im 
Rahmen der Angemessenheit nach Art. 6 Abs. 1 lit. f) DS-GVO. 
Die Einzelheiten und der genaue Umfang ergibt sich jeweils aus 
den vorrangingen Datenschutzhinweisen in Zusammenhang mit 
der jeweiligen Onlinepräsenz.

6.1.	 Unsere Onlinepräsenzen

Facebook 

Wir verfügen über ein Profil bei Facebook. Anbieter dieses Dien-
stes ist die Meta Platforms Ireland Limited, Merrion Road, Dub-
lin 4, D04 X2K5, Irland (nachfolgend Meta). Die erfassten Daten 
werden nach Aussage von Meta auch in die USA und in andere 
Drittländer übertragen.

Wir haben mit Meta eine Vereinbarung über gemeinsame Verar-
beitung (Controller Addendum) geschlossen. In dieser Verein-
barung wird festgelegt, für welche Datenverarbeitungsvorgänge 
wir bzw. Meta verantwortlich ist, wenn Sie unsere Facebook-Page 
besuchen. Diese Vereinbarung können Sie unter folgendem Link 
einsehen: https://www.facebook.com/legal/terms/page_con-
troller_addendum. 

Sie können Ihre Werbeeinstellungen selbstständig in Ihrem 
Nutzer-Account anpassen. Klicken Sie hierzu auf folgenden 
Link und loggen Sie sich ein:  https://www.facebook.com/set-
tings?tab=ads.

Die Datenübertragung in die USA wird auf die Standardvertrag-
sklauseln der EU-Kommission gestützt. Details finden Sie hier:  
https://www.facebook.com/legal/EU_data_transfer_addendum 
und https://de-de.facebook.com/help/566994660333381.

Details entnehmen Sie der Datenschutzerklärung von Facebook: 
https://www.facebook.com/about/privacy/.

Das Unternehmen verfügt über eine Zertifizierung nach dem 
„EU-US Data Privacy Framework“ (DPF). Der DPF ist ein Überein-
kommen zwischen der Europäischen Union und den USA, der die 
Einhaltung europäischer Datenschutzstandards bei Datenverar-
beitungen in den USA gewährleisten soll. Jedes nach dem DPF 
zertifizierte Unternehmen verpflichtet sich, diese Datenschutz-

standards einzuhalten. Weitere Informationen hierzu erhalten 
Sie vom Anbieter unter folgendem Link:  https://www.datapriva-
cyframework.gov/s/participant-search/participant-detail?con-
tact=true&id=a2zt0000000GnywAAC&status=Active

Instagram 

Wir verfügen über ein Profil bei Instagram. Anbieter dieses Dien-
stes ist die Meta Platforms Ireland Limited, Merrion Road, Dublin 
4, D04 X2K5, Irland.
Die Datenübertragung in die USA wird auf die Standardvertrag-
sklauseln der EU-Kommission gestützt. Details finden Sie hier: 
https://www.facebook.com/legal/EU_data_transfer_addendum 
und https://de-de.facebook.com/help/566994660333381.
Details zu deren Umgang mit Ihren personenbezogenen Daten 
entnehmen Sie der Datenschutzerklärung von Instagram: https://
privacycenter.instagram.com/policy/.
Das Unternehmen verfügt über eine Zertifizierung nach dem 
„EU-US Data Privacy Framework“ (DPF). Der DPF ist ein Überein-
kommen zwischen der Europäischen Union und den USA, der die 
Einhaltung europäischer Datenschutzstandards bei Datenverar-
beitungen in den USA gewährleisten soll. Jedes nach dem DPF 
zertifizierte Unternehmen verpflichtet sich, diese Datenschutz-
standards einzuhalten. Weitere Informationen hierzu erhalten 
Sie vom Anbieter unter folgendem Link: https://www.datapriva-
cyframework.gov/s/participant-search/participant-detail?con-
tact=true&id=a2zt0000000GnywAAC&status=Active

LinkedIn

Wir verfügen über ein Profil bei LinkedIn. Anbieter ist die Linke-
dIn Ireland Unlimited Company, Wilton Plaza, Wilton Place, Dub-
lin 2, Irland. LinkedIn verwendet Werbecookies.

Wenn Sie LinkedIn-Werbe-Cookies deaktivieren möchten, nu-
tzen Sie bitte folgenden Link: https://www.linkedin.com/pset-
tings/guest-controls/retargeting-opt-out.
Die Datenübertragung in die USA wird auf die Standardvertrag-
sklauseln der EU-Kommission gestützt. Details finden Sie hier: 
https://www.linkedin.com/legal/l/dpa und https://www.linkedin.
com/legal/l/eu-sccs.
Details zu deren Umgang mit Ihren personenbezogenen Daten 
entnehmen Sie der Datenschutzerklärung von LinkedIn: https://
www.linkedin.com/legal/privacy-policy.
Das Unternehmen verfügt über eine Zertifizierung nach dem 
„EU-US Data Privacy Framework“ (DPF). Der DPF ist ein Überein-
kommen zwischen der Europäischen Union und den USA, der die 
Einhaltung europäischer Datenschutzstandards bei Datenverar-
beitungen in den USA gewährleisten soll. Jedes nach dem DPF 
zertifizierte Unternehmen verpflichtet sich, diese Datenschutz-
standards einzuhalten. Weitere Informationen hierzu erhalten 
Sie vom Anbieter unter folgendem Link: https://www.datapriva-
cyframework.gov/participant/5448

TikTok

Wir verfügen über ein Profil bei TikTok. Anbieter ist die TikTok 
Technology Limited, 10 Earlsfort Terrace, Dublin, D02 T380, Ir-
land. Details zu deren Umgang mit Ihren personenbezogenen 
Daten entnehmen Sie der Datenschutzerklärung von TikTok: 
https://www.tiktok.com/legal/privacy-policy?lang=de. Die 
Datenübertragung in nicht sichere Drittstaaten wird auf die 
Standardvertragsklauseln der EU-Kommission gestützt. De-
tails finden Sie hier: https://www.tiktok.com/legal/privacy-poli-
cy?lang=de

YouTube

Wir verfügen über ein Profil bei YouTube. Anbieter ist die Google 
Ireland Limited, Gordon House, Barrow Street, Dublin 4, Irland, 
eine Tochtergesellschaft der Google LLC, 1600 Amphitheatre 
Parkway, Mountain View, CA 94043, USA (nachfolgend Google). 
Die erfassten Daten werden nach Aussage von Google auch in 



N
et

D
üs

se
ld

or
f G

m
bH

 | 
N

or
ds

tr
aß

e 
11

8,
 4

0
47

7 
D

üs
se

ld
or

f |
 w

w
w

.n
et

-d
ue

ss
el

do
rf

.d
e 

| M
ai

l: 
in

fo
@

ne
t-

du
es

se
ld

or
f.d

e 
| G

es
ch

äf
ts

fü
hr

un
g:

 C
hr

is
to

ph
 K

ei
se

rs
 | 

H
RB

 10
0

31
4 

| A
G

 D
üs

se
ld

or
f |

 S
ta

dt
sp

ar
ka

ss
e 

D
üs

se
ld

or
f |

 D
E 

63
 3

0
0

5 
0

11
0

 10
0

8 
95

18
 5

5 
| B

IC
 D

U
SS

D
ED

D
XX

X 
 

U
St

-I
D

-N
r. 

D
E3

60
71

31
31

 | 
St

eu
er

-N
r. 

21
7/

57
85

/2
0

26
 | 

G
lä

ub
ig

er
-I

D
 D

E7
4Z

ZZ
Z0

0
0

0
26

11
33

2 
| Ä

nd
er

un
ge

n 
vo

rb
eh

al
te

n 
| S

ta
nd

 0
4.

20
26

die USA und in andere Drittländer übertragen.

Sie können Ihre Werbeeinstellungen selbstständig in Ihrem Nut-
zer-Account anpassen. Klicken Sie hierzu auf folgenden Link und 
loggen Sie sich ein: https://adssettings.google.com/authenti-
cated.

Die Datenübertragung in die USA wird auf die Standardvertrag-
sklauseln der EU-Kommission gestützt. Details finden Sie hier: 
https://policies.google.com/privacy/frameworks und https://
business.safety.google/adsprocessorterms/.

Details zu deren Umgang mit Ihren personenbezogenen Dat-
en entnehmen Sie der Datenschutzerklärung von YouTube bzw. 
Google: https://policies.google.com/privacy?hl=de.
Das Unternehmen verfügt über eine Zertifizierung nach dem 
„EU-US Data Privacy Framework” (DPF). Der DPF ist ein Überein-
kommen zwischen der Europäischen Union und den USA, der die 
Einhaltung europäischer Datenschutzstandards bei Datenverar-
beitungen in den USA gewährleisten soll. Jedes nach dem DPF 
zertifizierte Unternehmen verpflichtet sich, diese Datenschutz-
standards einzuhalten. Weitere Informationen hierzu erhalten 
Sie vom Anbieter unter folgendem Link: https://www.datapriva-
cyframework.gov/participant/5780

7. Kontaktaufnahme 
Bei der Kontaktaufnahme mit uns (z. B. per Kontaktformular, 
E-Mail, Telefon oder via soziale Medien) werden Ihre Angaben 
zur Bearbeitung der Kontaktanfrage und deren Abwicklung gem. 
Art. 6 Abs. 1 lit. b) DS-GVO verarbeitet. Die Angaben der Nutzer 
können in einem Customer-Relationship-Management System 
(„CRM-System“) oder vergleichbarer Anfragenorganisation ges-
peichert werden.

Wir löschen Ihre Anfragen, sofern diese nicht mehr erforderlich 
sind. Wir überprüfen die Erforderlichkeit alle zwei Jahre. Ferner 
gelten die gesetzlichen Archivierungspflichten (HGB und AO).

WhatsApp & Apple Business Chat

Mit dem Versenden einer Startnachricht erklären Sie sich mit der 
Geltung der internen Datenschutzbestimmungen der NetDüs-
seldorf GmbH einverstanden.

Insbesondere willigen Sie gemäß Art. 6 Abs.1 lit. a) DS-GVO darin 
ein, dass Ihre personenbezogenen Daten (Name und Vorname, 
Telefonnummer, Messenger-ID, Profilbild sowie der Nachricht-
enverlauf) im Rahmen der Nutzung des jeweiligen Messengers 
gespeichert, verarbeitet und verwendet werden, um Nachricht-
en an Sie zu übermitteln. Für die Nutzung des Messenger Dien-
stes wird ein aktives Konto bei dem jeweiligen Anbieter benötigt.

Die Fairrank GmbH setzt zur Erbringung dieses Dienstes Mes-
sengerPeople GmbH, Herzog-Heinrich-Str. 9, 80336 München 
als technischen Dienstleister und Auftragsverarbeiter ein.
Ihre Einwilligung in die Verarbeitung personenbezogener Dat-
en ist stets frei widerrufbar; hierzu reicht eine entsprechende 
Benachrichtigung an die NetDüsseldorf GmbH aus. Weitere In-
formationen sind in den jeweiligen Datenschutzrichtlinien der 
Fairrank GmbH, den Messenger Diensten und MessengerPeople 
GmbH enthalten.
  
8. Besondere Hinweise zur Nutzung des Kun-
denportals
Soweit möglich, werden bereits erhobene Daten im Kunden-
portal nicht nochmals neu erhoben, sondern aus den beste-
henden Systemen integriert. Telefonie-Verbindungen können 
bei Zustimmung einer Speicherung der Daten über das Datum 
der Rechnungsstellung hinaus vom Kunden online im Detail 
ausgewertet werden, Internet-Daten werden im Kundenpor-

tal ausschließlich zur aktuellen Kontoanzeige verwendet. Die 
Verwendung der technisch erforderlichen Dienste-Cookies 
ist zur Nutzung der Funktionalität im Kundenportal zwingende 
Voraussetzung [Art. 6 Abs. 1 lit. b) DS-GVO]. Werbung oder eine 
weitergehende Auswertung erfolgt nur mit Ihrer Einwilligung 
[Art. 6 Abs. 1 lit. a) DS-GVO)].

9. Profilbildung/Profiling/Scoring 
Wir analysieren Öffnungs- und Klickverhalten innerhalb der von 
uns versendeten E-Mails und setzen weitere Auswertungsinstru-
mente ein, um im Rahmen von Werbemaßnahmen kunden-ge-
rechte Angebote unterbreiten zu können.

Daneben erfolgt die Berechnung des Kundenwertes zur Wer-
thaltigkeit eines Kundenverhältnisses (Scoring“), sowie der Kün-
digungswahrscheinlichkeit, anhand von mathematisch-statis-
tisch anerkannten Verfahren im Rahmen des § 31 BDSG in 
Konkretisierung von Art. 6 Abs. 1 lit. b) und f) DS-GVO. Wir erstel-
len eine Kundenwertberechnung zum Zwecke des Anrufer-Rout-
ings und der Angebotsgestaltung. Dabei fließen Merkmale 
wie Umsatz, Kosten (u.a. Telefonie- und Datennutzung) und 
die voraussichtliche Vertragslaufzeit, basierend auf Produkt-
gruppe, Technologie und Vertragsbindung bei Aktivierung ein. 
Die Kündigungswahrscheinlichkeit dient ebenfalls der Ange-
botsgestaltung und setzt sich beispielsweise aus dem vorheri-
gen Provider, Kundenalter, Produkt, Technologie, Bandbreite, 
Vertragsbindung, Ende der Kündigungsfrist, Festnetznutzung, 
Mobilfunknutzung, an uns gerichteten Anfragen zum Ver-
trag, Anzahl Wohneinheiten und Kundenabwanderungsquote 
je Hauptverteiler zusammen. Außerdem verwenden wir das 
Geburtsdatum zu Analyse-, Profiling- und Marketingzwecken. 
Be-sondere Kategorien von Daten i.S.d. Art. 9 DS-GVO (z. B. 
Angaben zur Staatsangehörigkeit, ethnischen Herkunft oder zu 
politischen oder religiösen Einstellungen) werden von uns wed-
er gespeichert noch bei der Berechnung von Wahrscheinlich-
keitswerten berücksichtigt. 

10. Besondere Hinweise zur Nutzung von Tele-
kommunikationsdienstleistungen 
Im Rahmen der Herstellung von Glasfaseranschlüssen werden 
von uns die Daten verarbeitet, welche wir von Ihnen (z.B. bei Ab-
gabe der Grundstückseigentümer-erklärung, der Auftragsert-
eilung zur Anschlussherstellung) erhalten haben. Dazu gehören 
insbesondere: 
- Name, Vorname, Kontaktdaten (z. B. Anschrift, E-Mail-Adresse, 
Telefonnummer) 
- Angaben zum Grundstück und Objekt (z. B. Grundbuchdaten) 
- Bankdaten (u.a. Kontoinhaber, IBAN, Bank) 

Darüber hinaus verarbeiten wir auch Daten, die aus anderen 
Quellen in zulässiger Weise bezogen werden, z.B. Grundbu-
chamt, Bezirksregierung bzw. Liegenschaftskataster. 
Wir verarbeiten diese personenbezogenen Daten für Zwecke der 
Errichtung des Glasfaseranschlusses einschließlich diesbezügli-
cher Terminverwaltung sowie insgesamt zur Auftrags- und Bau-
ausführung auf rechtlicher Grundlage nach Art. 6 Abs. 1 lit. b) und 
lit. f) DS-GVO. 

Eine Übermittlung Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte er-
folgt nur, soweit dies für vorgenannte Zwecke erforderlich und 
gesetzlich erlaubt ist. Die Übermittlung im Rahmen des Ausbaus 
bzw. zur Anschlusserrichtung erfolgt an: 

-	 Ausbaupartner
-	 Ausbaudienstleister (Tiefbaufirmen, Elektriker, etc.) 
-	 Grundbuchamt 
-	 Öffentliche Stellen 
-	 Logistik- und Postdienstleister 
-	 IT- und Druckdienstleister 
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Eine Übermittlung Ihrer personenbezogenen Daten an Emp-
fänger außerhalb des Europäischen Wirtschaftsraums erfolgt im 
vorliegenden Rahmen nicht. 
Ihre personenbezogenen Daten werden zu den vorgenannten 
Zwecken so lange gespeichert, wie dies für die Erfüllung dieser 
Zwecke erforderlich ist, sofern nicht gesetzliche Aufbewahrung-
spflichten eine darüberhinausgehende Speicherung erfordern. 

11.	 Besondere Hinweise zur Nutzung von 
Telekommunikationsdienstleistungen

11.1 Bestandsdaten (§ 3 Nr. 6 TKG)
 
Bestandsdaten sind personenbezogene Daten eines Endnut-
zers, die erforderlich sind für die Begründung, inhaltliche Aus-
gestaltung, Änderung oder Beendigung eines Vertrages über 
Telekommunikationsdienste. Dies sind typischerweise etwa 
Name, Anschrift, zugeteilte Kennungen, Portierungsdaten und 
Geburtsdatum. Das Geburtsdatum wird zur sicheren Unter-
scheidung namensgleicher oder -ähnlicher Kunden sowie zur 
Erfüllung gesetzlicher Pflichten (§ 172 TKG) benötigt. NetDüs-
seldorf löscht die Bestandsdaten nach Ablauf von 12 Monaten 
nach Ende des Vertrages [Art. 6 Abs. 1 lit. f) DS-GVO]. Solange 
eine ordnungsgemäße Vertragsabwicklung es erfordert – etwa 
für die Klärung einer Rechnungseinwendung – darf die Löschung 
unterbleiben. Die Löschung darf ferner unterbleiben, wenn ge-
setzliche Vorschriften eine längere Speicherung erfordern. Wir 
werden die Bestandsdaten des Kunden für Zwecke der Wer-
bung, Kunden-beratung oder Marktforschung nur verarbeiten 
und nutzen, soweit der Kunde eingewilligt hat. Die Einwilligung 
kann der Kunde jederzeit widerrufen. Darüber hinaus können wir 
im Rahmen der Kundenbeziehung Text- oder Bildmitteilungen 
zu den zuvor genannten Zwecken an das Telefon, die Post- oder 
E-Mail-Adresse des Kunden versenden. Der Kunde kann jeder-
zeit dieser Nutzung gegenüber NetDüsseldorf widersprechen. 

11.2 Gesetzliche Verpflichtungen zur Herausgabe von Be-
standsdaten (§§ 173, 175 TKG)

Grundsätzlich unterliegen wir – wie jedes andere Telekommu-
nikationsunternehmen auch – rechtlichen Vorschriften. Erfolgt in 
diesem Zusammenhang ein Auskunftsersuchen einer zuständi-
gen Stelle, sind wir verpflichtet, Bestandsdaten (z. B. Name, An-
schrift) an die zuständige Stelle (z. B. Polizei, Staatsanwaltschaft) 
herauszugeben.

Eine direkte Weitergabe von Daten an private Dritte ist ohne ge-
setzliche Grundlage bzw. richterliche Anordnung nicht zulässig 
und findet nicht statt.

11.3 Verkehrsdaten (§ 3 Nr. 70 TKG, §§ 9, 10, 11, TDDDG, § 176 TKG 
i. V. m. § 11 Abs. 5 TDDDG) 

Verkehrsdaten sind Daten, deren Erhebung, Verarbeitung oder 
Nutzung bei der Erbringung eines Telekommunikationsdienstes 
erforderlich sind. Hierzu gehören unter anderem die Rufnummer 
des anrufenden und des angerufenen Anschlusses, Beginn und 
Ende der Verbindung sowie ggf. weitere zur Entgeltberechnung 
erforderliche Daten (z. B. ggf. übermittelte Datenmenge). Wir 
sind zur Verwendung von Verkehrsdaten auch nach Ende der 
Verbindung berechtigt, wenn dies für die gesetzlich vorgeseh-
enen Zwecke erforderlich ist, etwa für die Erstellung der Rech-
nung oder eines Einzelverbindungsnachweises.

Verkehrsdaten, die weder für den Aufbau weiterer Verbind-
ungen noch für andere gesetzlich vorgesehene Zwecke benötigt 
werden, werden unverzüglich nach Ende der Verbindung 
gelöscht. Die übrigen Verkehrsdaten speichern wir bis maximal 
drei Monate nach Rechnungsversand. Nur in Ausnahmefällen, 
etwa bis zur Klärung von Einwendungen gegen die Rechnung, 
zur Behebung von Störungen oder zur Aufklärung von Miss-
brauchshandlungen, sind wir berechtigt, die Verkehrsdaten 

länger zu speichern.

Soweit es für die Abrechnung von uns mit anderen Dienstean-
bietern oder mit deren Teilnehmern sowie für die Abrechnung 
anderer Diensteanbieter mit ihren Teilnehmern erforderlich ist, 
dürfen wir Verkehrsdaten verwenden. Keinesfalls aber werden 
Nachrichteninhalte (z. B. Telefongespräche oder übermittelte 
Texte) gespeichert, es sei denn der Dienst erfordert es (Anruf-
beantworterfunktion im Netz, Messaging-Dienst, E-Mail-Post-
fachspeicherung). Wir werden Verkehrsdaten des Kunden zur 
bedarfsgerechten Gestaltung von Telekommunikationsdien-
sten oder Bereitstellung von Diensten mit Zusatznutzen, sowie 
für Zwecke der Vermarktung von Telekommunikationsdien-
sten, nur im dazu erforderlichen Umfang verwenden, wenn der 
Kunde hierin eingewilligt hat. Die vom Kunden gewählten Ruf-
nummern werden hierbei anonymisiert.

Wir sind, wie jeder andere Telekommunikationsanbieter auch, 
nach § 176 TKG gesetzlich verpflichtet, Verkehrsdaten für die 
Dauer von zehn Wochen zu speichern. Dies gilt nicht für Daten, 
die den nach § 16 Abs. 2 TDDDG genannten Verbindungen zu-
grundliegen, beispielsweise Verbindungen zu anonymen Ber-
atungsstellen, die seitens der Bundesnetzagentur in die Liste 
aufgenommen wurden. Diese Verpflichtung ist durch Gerichte 
allerdings zurzeit ausgesetzt und wird deshalb von uns vorerst 
nicht umgesetzt.

11.4 Übertragung der eigenen Rufnummer (§ 15 TDDDG)

Wir übermitteln standardmäßig Ihre Rufnummer bei den von 
Ihnen getätigten Anrufen an den angerufenen Teilnehmer 
(Clip). Sollten Sie die Übertragung Ihrer Rufnummer grundsät-
zlich nicht wünschen, so können Sie eine generelle Unter-
drückung für Ihren Festnetzanschluss vereinbaren. Eine wahl-
weise Unterdrückung ist nur durch Sie und nur in Verbindung 
mit der Standardeinstellung und einem diese Funktion unter-
stützenden Endgerät möglich. Die Anzeige Ihrer Rufnummer 
darf und wird bei den Notrufnummern 112 und 110 sowie den 
Rufnummern 124 124 und 116 117 nicht ausgeschlossen.

11.5 Einzelverbindungsnachweis (§ 11 TDDDG, § 65 TKG)

Sie können wählen, ob Sie einen Einzelverbindungsnachweis 
(EVN) für die entgeltpflichtigen Verbindungen wünschen oder 
hierauf verzichten. Üben Sie Ihr Wahlrecht nicht aus, wird kein 
EVN erstellt. Sie können einen EVN nur verlangen, wenn Sie dies 
vor dem Beginn des maßgeblichen Abrechnungszeitraums 
beantragt haben. Sie können beim EVN wählen, ob dieser die 
Zielrufnummern ungekürzt oder um die letzten drei Ziffern 
gekürzt wiedergeben soll. Einen EVN dürfen wir Ihnen nur 
dann erteilen, wenn Sie vor Beginn des maßgeblichen Abrech-
nungszeitraumes uns in Textform erklärt haben, dass Sie

- bei Anschlüssen im Haushalt, alle zum Haushalt gehörenden 
Mitbenutzer des Anschlusses über die Existenz dieses EVN 
in-formiert haben und alle zukünftigen Mitbenutzer unver-
züglich informieren werden.

- bei Anschlüssen in Betrieben und Behörden alle Mitarbeit-er 
über das Vorhandensein eines EVN unterrichtet haben und 
zukünftige Mitarbeiter unverzüglich informieren werden und 
dass Sie einen evtl. vorhandenen Betriebs- bzw. Personalrat 
entsprechend den gesetzlichen Vorschriften bzw. bei einer 
öffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft eine nach deren 
Regelungen bestehende Mitarbeitervertretung nach den hier-
für geltenden eigenen Regelungen beteiligt haben.

Auch wenn Sie einen EVN wünschen, werden dort keine 
Verbindungen ausgewiesen, die zu Personen, Behörden oder 
Organisationen in sozialen oder kirchlichen Bereichen be-
standen, die anonym bleibenden Anrufern telefonische Bera-
tung in Notlagen anbieten, sofern die grundsätzlich anonym 
bleibenden Endnutzern ganz oder überwiegend telefonische 
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Beratung in seelischen oder sozialen Notlagen anbieten und die 
selbst oder Mitarbeiter insoweit besonderen Verpflichtungen 
zur Verschwiegenheit unterliegen und die in eine entsprechende 
Liste der Bundesnetzagentur aufgenommen wurden.

Soweit Daten über Verbindungen für die Rechnung nicht rele-
vant sind (z. B. bei Flattarif), können Sie nur einen EVN erhalten, 
wenn wir dies nach der jeweiligen Leistungsbeschreibung anbi-
eten und Sie dies vor dem maßgeblichen Abrechnungszeitraum 
beauftragt haben.

11.6 Eintragung in Endnutzerverzeichnisse / Telefonauskunft (§§ 
17 und 18 TDDDG)

Auf Ihren Wunsch hin veranlassen wir einen Eintrag in ein öffen-
tliches Teilnehmerverzeichnis. Dabei können Sie zwischen dem 
Standardeintrag (Rufnummer, Name, Vorname und Anschrift 
des Kunden) und dem verkürzten Eintrag (Rufnummer, Name und 
Vorname des Kunden) wählen. Die Länge des einzutragenden 
Namens ist auf 80 Stellen begrenzt. Insgesamt darf der Name 
mit allen Zusätzen 120 Schreibstellen nicht überschreit-en. Bei 
einem Anschluss mit Durchwahlrufnummer können als Untere-
intrag zu den Kundendaten zusätzlich 15 Nebenstellen mit Ang-
abe der Nebenstellennummer und des Namens, jedoch ohne 
eigene Anschrift, eingetragen werden. Die Kundendaten werden 
in gedruckten Verzeichnissen (z. B. Telefonbuch) und in elek-
tronischen Medien (z. B. CD-ROM, Internet) veröffentlicht.

Sie erhalten zur Kontrolle ein Bestätigungsschreiben über den 
aufgenommenen Inhalt der Kundendaten. Über unser vorste-
hend beschriebenes Leistungsangebot hinausgehende Eintra-
gungswünsche müssen von Ihnen über Greven‘s Adressbuch-
verlag, Neue Weyerstr. 1 - 3, 50676 Köln beauftragt werden. Diese 
Einträge sind kostenpflichtig. Für jeden Kunden wird ein Tele-
fonbuch bereitgehalten, das regional den Bereich abdeckt, in 
dem sich der Telefonanschluss des Kunden befindet. Sie können 
der Eintragung Ihrer Kundendaten in ein Teilnehmerverzeichnis 
ganz oder teilweise widersprechen. Sie können der Bekanntgabe 
Ihrer Kundendaten durch die Auskunft ganz oder teilweise wid-
ersprechen. Der Eintrag, die Änderung und die Löschung von 
Kundendaten kann nur dann in der jeweils nächsten Ausgabe der 
gedruckten Teilnehmerverzeichnisse berücksichtigt werden, 
sofern die Daten 20 Tage vor dem in dem gedruckten Verzeich-
nis genannten Redaktionsschluss bei uns vorliegen.

Die auf Kundenwunsch in einem Teilnehmerverzeichnis aufge-
nommenen Rufnummern werden zum Betreiben telefonischer 
Auskunftsdienste (Telefonauskunft) genutzt. Sie können jeder-
zeit der Weitergabe Ihrer Rufnummer durch die Telefonauskun-
ft uns gegenüber, z. B. an die oben angegebene E-Mail-Adres-
se, widersprechen. Der Widerspruch wird unverzüglich in den 
Ver-zerschlissen von NetDüsseldorf bzw. der Deutsche Telekom 
AG vermerkt. Er muss auch von anderen Anbietern beachtet 
werden. Wir unterstellen, dass Sie eine Telefonauskunft von 
Namen oder Namen und Anschrift auf der Grundlage einer dem 
Auskunftssuchenden nur bekannten Rufnummer (sog. Invers-
suche) nicht wünschen und sperren daher diese Funktion für Sie. 
Jeder Kunde kann uns gegenüber jederzeit beauftragen, dass 
die Inverssuche für seine Rufnummer zugelassen wird.

10.7 Bonitätsprüfung (Art.6 Abs.1 lit. f) DS-GVO, § 31 BDSG) 

Vor der Annahme eines Kundenauftrages führen wir eine Bo-
nitätsprüfung durch. Dafür tauschen wir Ihre persönlichen 
Daten mit Auskunfteien wie der CRIF aus. Wir übermitteln hi-
erbei Name, Adresse, Geburtsdatum und IBAN an die Auskun-
ftei. Wir erhalten dann allgemein gehaltene bankübliche Aus-
künfte über Sie nebst Bonitätsbewertung. Die Informationen 
fließen in unsere nicht automatisiert durchgeführte Entschei-
dung zur Annahme des Auftrages ein. Der Kunde kann Aus-
kunft bei den Auskunfteien über die ihn betreffenden ges-
peicherten Daten erhalten. Die übermittelten Daten werden 
ausschließlich zu diesem Zweck verarbeitet und genutzt. Die 

Rechtsgrundlage und den zulässigen Rahmen bilden Art.6 
Abs.1 lit. f) DS-GVO, § 31 BDSG.

Mit diesen Auskunfteien führen wir die Bonitätsprüfung 
durch: CRIF GmbH, Leopoldstr. 244, 80807 München,
EURO-Pro Gesellschaft für Data Processing mbH, Linden-
hof 1-3, 61279 Grävenwiesbach.
Dort erhalten Sie auch weitere Auskünfte über die dort 
stattfindende Datenverarbeitung.

12.	 Besondere Hinweise zur Nutzung 
der Webseite
12.1.	 Hosting

Wir hosten die Inhalte unserer Webseite bei folgendem An-
bieter: 

Host Europe GmbH, Hansestraße 111, 51149, Köln (nachfol-
gend Host Europe) 

Wenn Sie unsere Website besuchen, erfasst Host Europe 
verschiedene Logfiles inklusive Ihrer IP-Adressen.
Details entnehmen Sie der Datenschutzerklärung von Host 
Europe: https://www.hosteurope.de/AGB/Datenschutzerk-
laerung/.

Die Verwendung von Host Europe erfolgt auf Grundlage von 
Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO. Wir haben ein berechtigtes Inter-
esse an einer möglichst zuverlässigen Darstellung unserer 
Website. Sofern eine entsprechende Einwilligung abgefragt 
wurde, erfolgt die Verarbeitung ausschließlich auf Grund-
lage von Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 TDDDG, 
soweit die Einwilligung die Speicherung von Cookies oder 
den Zugriff auf Informationen im Endgerät des Nutzers (z. 
B. für Device-Fingerprinting) im Sinne des TDDDG umfasst. 
Die Einwilligung ist jederzeit widerrufbar.

Mit dem Anbieter wurde ein Vertrag zur Auftragsverarbeit-
ung gemäß Art. 28 DSGVO geschlossen.

12.2.	 Newsletter

Wenn Sie den auf der Website angebotenen Newslet-
ter beziehen möchten, benötigen wir von Ihnen eine 
E-Mail-Adresse sowie Informationen, welche uns die Über-
prüfung gestatten, dass Sie der Inhaber der angegebenen 
E-Mail-Adresse und mit dem Empfang des Newsletters ein-
verstanden sind. Weitere Daten werden nicht bzw. nur auf 
freiwilliger Basis erhoben. Für die Abwicklung der Newslet-
ter nutzen wir Newsletter Diensteanbieter, die nachfolgend 
beschrieben werden.

Brevo

Diese Website nutzt Brevo für den Versand von Newslet-
tern. Anbieter ist die Sendinblue GmbH, Köpenicker Straße 
126, 10179 Berlin, Deutschland.
Brevo ist ein Dienst, mit dem u.a. der Versand von News-
lettern organisiert und analysiert werden kann. Die von Ih-
nen zum Zwecke des Newsletterbezugs eingegeben Daten 
werden auf den Servern der Sendinblue GmbH in Deutsch-
land gespeichert.

Datenanalyse durch Brevo
Mit Hilfe von Brevo ist es uns möglich, unsere Newslet-
ter-Kampagnen zu analysieren. So können wir z. B. sehen, ob 
eine Newsletter-Nachricht geöffnet und welche Links ggf. 
angeklickt wurden. Auf diese Weise können wir u.a. feststel-
len, welche Links besonders oft angeklickt wurden.

Außerdem können wir erkennen, ob nach dem Öffnen/ An-
klicken bestimmte vorher definierte Aktionen durchgeführt 
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wurden (Conversion-Rate). Wir können so z. B. erkennen, ob Sie 
nach dem Anklicken des Newsletters einen Kauf getätigt haben.

Brevo ermöglicht es uns auch, die Newsletter-Empfänger an-
hand verschiedener Kategorien zu unterteilen („clustern“). 
Dabei lassen sich die Newsletterempfänger z. B. nach Alter, 
Geschlecht oder Wohnort unterteilen. Auf diese Weise lassen 
sich die Newsletter besser an die jeweiligen Zielgruppen an-
passen.

Wenn Sie keine Analyse durch Brevo wollen, müssen Sie den 
Newsletter abbestellen. Hierfür stellen wir in jeder Newsletter-
nachricht einen entsprechenden Link zur Verfügung.

Ausführliche Informationen zum zu den Funktionen von Brevo 
entnehmen Sie folgendem Link: https://www.brevo.com/de/
newsletter-software/.

Rechtsgrundlage
Die Datenverarbeitung erfolgt auf Grundlage Ihrer Einwilligu-
ng (Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO). Sie können diese Einwilligung 
jederzeit widerrufen. Die Rechtmäßigkeit der bereits erfolgten 
Datenverarbeitungsvorgänge bleibt vom Widerruf unberührt.

Speicherdauer
Die von Ihnen zum Zwecke des Newsletter-Bezugs bei uns 
hinterlegten Daten werden von uns bis zu Ihrer Austragung aus 
dem Newsletter bei uns bzw. dem Newsletter Diensteanbieter 
gespeichert und nach der Abbestellung des Newsletters aus 
der Newsletterverteilerliste gelöscht. Daten, die zu anderen 
Zwecken bei uns gespeichert wurden, bleiben hiervon un-
berührt.

Nach Ihrer Austragung aus der Newsletterverteilerliste wird Ihre 
E-Mail-Adresse bei uns bzw. dem Newsletter Diensteanbieter 
ggf. in einer Blacklist gespeichert, sofern dies zur Verhinderung 
künftiger Mailings erforderlich ist. Die Daten aus der Blacklist 
werden nur für diesen Zweck verwendet und nicht mit anderen 
Daten zusammengeführt. Dies dient sowohl Ihrem Interesse als 
auch unserem Interesse an der Einhaltung der gesetzlichen Vor-
gaben beim Versand von Newslettern (berechtigtes Interesse 
im Sinne des Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO). Die Speicherung in der 
Blacklist ist zeitlich nicht befristet. Sie können der Speicherung 
widersprechen, sofern Ihre Interessen unser berechtigtes In-
teresse überwiegen.

Näheres entnehmen Sie den Datenschutzbestimmungen von 
Brevo unter: https://www.brevo.com/de/datenschutz-ueber-
sicht/ sowie https://www.brevo.com/de/legal/privacypolicy/.

Wir haben einen Vertrag über Auftragsverarbeitung (AVV) zur 
Nutzung des oben genannten Dienstes geschlossen. Hierbei 
handelt es sich um einen datenschutzrechtlich vorgeschrie-
benen Vertrag, der gewährleistet, dass dieser die personen-
bezogenen Daten unserer Websitebesucher nur nach unseren 
Weisungen und unter Einhaltung der DSGVO verarbeitet.

12.3.	 SSL- bzw. TLS- Verschlüsselung

Diese Seite nutzt aus Sicherheitsgründen und zum Schutz der 
Übertragung vertraulicher Inhalte, wie zum Beispiel Bestel-
lungen oder Anfragen, die Sie an uns als Seitenbetreiber sen-
den, eine SSL- bzw. TLS-Verschlüsselung. Eine verschlüs-
selte Verbindung erkennen Sie daran, dass die Adresszeile 
des Browsers von „http://“ auf „https://“ wechselt und an dem 
Schloss-Symbol in Ihrer Browserzeile.

Wenn die SSL- bzw. TLS-Verschlüsselung aktiviert ist, können 
die Daten, die Sie an uns übermitteln, nicht von Dritten mitge-
lesen werden.

12.4.	 Cituro

Auf der Website ist das Online-Terminbuchungssystem „Citu-
ro“ eingebunden. Anbieter des Dienstes ist das deutsche Un-

ternehmen Cituro GmbH, Peter-Dörfler-Str. 30, 86199 Augs-
burg, Deutschland.

Beim Öffnen des Online-Buchungssystems wird Ihre 
IP-Adresse und der Zeitpunkt des Aufrufs vom Betreiber, im 
Rahmen des technischen Loggings erfasst. Wird eine Bu-
chung abgeschlossen, werden die erfragten Daten, welche 
für unsere Leistungserbringung erforderlich sind, verarbeitet. 
Darüber hinaus finden keine weiteren Datenverarbeitungen 
statt. Weitere Informationen zum Umgang des Anbieters mit 
personenbezogenen Daten finden Sie in der Datenschut-
zerklärung unter: https://www.cituro.com/datenschutz.

Die Verarbeitung dieser Daten erfolgt auf Grundlage von 
Art. 6 Abs. 1 lit. b DSGVO, sofern Ihre Anfrage mit der Erfül-
lung eines Vertrags zusammenhängt oder zur Durchführung 
vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich ist. In allen übrigen 
Fällen beruht die Verarbeitung auf unserem berechtigten In-
teresse an der effektiven Bearbeitung der an uns gerichteten 
Anfragen (Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO) oder auf Ihrer Einwilligung 
(Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO) sofern diese abgefragt wurde; die 
Einwilligung ist jederzeit widerrufbar. Dazu reicht eine form-
lose Mitteilung per E-Mail an uns.

Die von Ihnen in den Formularen eingegebenen Daten verblei-
ben bei uns bzw. der Cituro GmbH bis Sie uns zur Löschung 
auffordern, Ihre Einwilligung zur Speicherung widerrufen oder 
der Zweck für die Datenspeicherung entfällt (z.B. nach abge-
schlossener Bearbeitung Ihrer Anfrage). Loggings werden 
nach Ablauf von 2 Tagen gelöscht. Zwingende gesetzliche 
Bestimmungen – insbesondere Aufbewahrungsfristen – blei-
ben unberührt.

Mit dem Anbieter wurde ein Vertrag zur Auftragsverarbeitung 
gemäß Art. 28 DSGVO geschlossen.

12.5.	 Superchat (Chatbot)

Auf unserer Website nutzen wir den Chatbot-Dienst Super-
chat. Anbieter ist die Superchat GmbH, Oranienburger Straße 
91, 10178 Berlin, Deutschland.
Der Chatbot dient dazu, Anfragen von Nutzern effizient zu 
bearbeiten und unseren Kundenservice zu unterstützen, in-
sbesondere durch die strukturierte Erfassung von Anliegen 
und die Erstellung von Support-Tickets.
Wenn Sie den Chatbot nutzen, werden die von Ihnen einge-
gebenen Daten verarbeitet. Dies umfasst insbesondere:

• Kommunikationsinhalte (Chatverlauf),

• freiwillig angegebene personenbezogene Daten wie Name, 
E-Mail-Adresse, Telefonnummer oder sonstige Kontaktdaten.

Die Angabe personenbezogener Daten erfolgt freiwillig durch 
Sie im Rahmen der Nutzung des Chats.
Zur Bearbeitung Ihrer Anfrage können die über den Chat er-
hobenen Daten an weitere von uns eingesetzte Systeme und 
Dienstleister weitergeleitet werden. Hierzu zählen insbe-
sondere:

• Systeme zur Automatisierung von Geschäftsprozessen (z. B. 
n8n),

• E-Mail- und Kommunikationsdienstleister (z. B. MailerSend).

Die Weitergabe erfolgt ausschließlich, soweit dies zur Bear-
beitung Ihrer Anfrage und zur Durchführung unserer Support- 
und Kommunikationsprozesse erforderlich ist. Die Nutzung 
des Chatbots erfolgt auf Grundlage Ihrer Einwilligung nach 
Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 TDDDG. Die Einwilli-
gung ist jederzeit widerrufbar.

Wir haben mit den eingesetzten Dienstleistern entsprech-
ende Verträge zur Auftragsverarbeitung gemäß Art. 28 DS-
GVO abgeschlossen, sofern diese als Auftragsverarbeiter 
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tätig werden.
Weitere Informationen zum Umgang mit Ihren Daten finden 
Sie in der Datenschutzerklärung von Superchat unter:
https://www.superchat.com/de/datenschutz

13.	 Cookie Dokumentation
Unsere Internetseiten verwenden so genannte „Cookies“. 
Cookies sind kleine Datenpakete und richten auf Ihrem End-
gerät keinen Schaden an. Sie werden entweder vorüberge-
hend für die Dauer einer Sitzung (Session-Cookies) oder 
dauerhaft (permanente Cookies) auf Ihrem Endgerät gespe-
ichert. Session-Cookies werden nach Ende Ihres Besuchs au-
tomatisch gelöscht. Permanente Cookies bleiben auf Ihrem 
Endgerät gespeichert, bis Sie diese selbst löschen oder eine 
automatische Löschung durch Ihren Webbrowser erfolgt.

Cookies können von uns (First-Party-Cookies) oder von 
Drittunternehmen stammen (sog. Third-Party-Cookies). 
Third-Party-Cookies ermöglichen die Einbindung bestim-
mter Dienstleistungen von Drittunternehmen innerhalb von 
Webseiten (z. B. Cookies zur Abwicklung von Zahlungsdien-
stleistungen).
Cookies haben verschiedene Funktionen. Zahlreiche Cook-
ies sind technisch notwendig, da bestimmte Webseiten-
funktionen ohne diese nicht funktionieren würden (z. B. die 
Warenkorbfunktion oder die Anzeige von Videos). Andere 
Cookies können zur Auswertung des Nutzerverhaltens oder 
zu Werbezwecken verwendet werden.

Cookies, die zur Durchführung des elektronischen Kommu-
nikationsvorgangs, zur Bereitstellung bestimmter, von Ihnen 
erwünschter Funktionen (z. B. für die Warenkorbfunktion) 
oder zur Optimierung der Website (z. B. Cookies zur Messung 
des Webpublikums) erforderlich sind (notwendige Cookies), 
werden auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO gespe-
ichert, sofern keine andere Rechtsgrundlage angegeben wird. 
Der Websitebetreiber hat ein berechtigtes Interesse an der 
Speicherung von notwendigen Cookies zur technisch fehler-
freien und optimierten Bereitstellung seiner Dienste. Sofern 
eine Einwilligung zur Speicherung von Cookies und vergle-
ichbaren Wiedererkennungstechnologien abgefragt wurde, 
erfolgt die Verarbeitung ausschließlich auf Grundlage dieser 
Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 TDDDG); 
die Einwilligung ist jederzeit widerrufbar.

Sie können Ihren Browser so einstellen, dass Sie über das Set-
zen von Cookies informiert werden und Cookies nur im Einzel-
fall erlauben, die Annahme von Cookies für bestimmte Fälle 
oder generell ausschließen sowie das automatische Löschen 
der Cookies beim Schließen des Browsers aktivieren. Bei der 
Deaktivierung von Cookies kann die Funktionalität dieser 
Website eingeschränkt sein.

13.1.	 Einwilligung mit Cookiebot von Usercentrics

Unsere Website nutzt die Consent-Technologie von Cook-
iebot, um Ihre Einwilligung zur Speicherung bestimmter 
Cookies auf Ihrem Endgerät oder zum Einsatz bestimmter 
Technologien einzuholen und diese datenschutzkonform zu 
dokumentieren. Anbieter dieser Technologie ist Usercentrics 
A/S, Havnegade 39, 1058 Kopenhagen, Dänemark (im Folgen-
den „Cookiebot“).

Wenn Sie unsere Website betreten, wird eine Verbindung zu 
den Servern von Cookiebot hergestellt, um Ihre Einwilligun-
gen und sonstigen Erklärungen zur Cookie-Nutzung einzuho-
len. Anschließend speichert Cookiebot einen Cookie in Ihrem 
Browser, um Ihnen die erteilten Einwilligungen bzw. deren 
Widerruf zuordnen zu können. Die so erfassten Daten werden 
gespeichert, bis Sie uns zur Löschung auffordern, den Cook-
iebot-Cookie selbst löschen oder der Zweck für die Daten-
speicherung entfällt. Zwingende gesetzliche Aufbewahrung-
spflichten bleiben unberührt.

Der Einsatz von Cookiebot erfolgt, um die gesetzlich vor-
geschriebenen Einwilligungen für den Einsatz von Cookies 
einzuholen. Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 lit. c DS-
GVO.

13.2.	 Analyse Tools und Werbung

Wir analysieren Öffnungs- und Klickverhalten innerhalb der 
von uns versendeten E-Mails und setzen weitere Auswer-
tungsinstrumente ein, um im Rahmen von Werbemaßnahmen 
kundengerechte Angebote unterbreiten zu können. Daneben 
erfolgt die Berechnung des Kundenwertes zur Werthaltigkeit 
eines Kundenverhältnisses (Scoring“), sowie der Kündigung-
swahrscheinlichkeit, anhand von mathematisch-statistisch 
anerkannten Verfahren im Rahmen des § 31 BDSG in Konk-
retisierung von Art. 6 Abs. 1 lit. b) und f) DS-GVO. Wir erstellen 
eine Kundenwertberechnung zum Zwecke des Anrufer-Rout-
ings und der Angebotsgestaltung. Dabei fließen Merkmale 
wie Umsatz, Kosten (u.a. Telefonie- und Datennutzung) und 
die voraussichtliche Vertragslaufzeit, basierend auf Produkt-
gruppe, Technologie und Vertragsbindung bei Aktivierung ein. 
Die Kündigungswahrscheinlichkeit dient ebenfalls der Ange-
botsgestaltung und setzt sich beispielsweise aus dem vorheri-
gen Provider, Kundenalter, Produkt, Technologie, Bandbreite, 
Vertragsbindung, Ende der Kündigungsfrist,
Festnetznutzung, Mobilfunknutzung, an uns gerichteten An-
fragen zum Vertrag, Anzahl Wohneinheiten und Kunden-
abwanderungsquote je Hauptverteiler zusammen. Außerdem 
verwenden wir das Geburtsdatum zu Analyse-, Profiling- und 
Marketingzwecken. Besondere Kategorien von Daten i.S.d. Art. 
9 DS-GVO (z. B. Angaben zur Staatsangehörigkeit, ethnischen 
Herkunft oder zu politischen oder religiösen Einstellungen) 
werden von uns weder gespeichert noch bei der Berechnung 
von Wahrscheinlichkeitswerten berücksichtigt.

Google Tag Manager

Wir setzen den Google Tag Manager ein. Anbieter ist die Goo-
gle Ireland Limited, Gordon House, Barrow Street, Dublin 4, Ir-
land.

Der Google Tag Manager ist ein Tool, mit dessen Hilfe wir Track-
ing- oder Statistik-Tools und andere Technologien auf unserer 
Website einbinden können. Der Google Tag Manager selbst er-
stellt keine Nutzerprofile, speichert keine Cookies und nimmt 
keine eigenständigen Analysen vor. Er dient lediglich der Ver-
waltung und Ausspielung der über ihn eingebundenen Tools. 
Der Google Tag Manager erfasst jedoch Ihre IP-Adresse, die 
auch an das Mutterunternehmen von Google in die Vereinigten 
Staaten übertragen werden kann.

Der Einsatz des Google Tag Managers erfolgt auf Grundlage 
von Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO. Der Websitebetreiber hat ein 
berechtigtes Interesse an einer schnellen und unkomplizier-
ten Einbindung und Verwaltung verschiedener Tools auf sein-
er Website. Sofern eine entsprechende Einwilligung abgefragt 
wurde, erfolgt die Verarbeitung ausschließlich auf Grundlage 
von Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 TDDDG, soweit 
die Einwilligung die Speicherung von Cookies oder den Zugriff 
auf Informationen im Endgerät des Nutzers (z. B. Device-Fin-
gerprinting) im Sinne des TDDDG umfasst. Die Einwilligung ist 
jederzeit widerrufbar.

Das Unternehmen verfügt über eine Zertifizierung nach dem 
„EU-US Data Privacy Framework“ (DPF). Der DPF ist ein Übere-
inkommen zwischen der Europäischen Union und den USA, der 
die Einhaltung europäischer Datenschutzstandards bei Daten-
verarbeitungen in den USA gewährleisten soll. Jedes nach 
dem DPF zertifizierte Unternehmen verpflichtet sich, diese 
Datenschutzstandards einzuhalten. Weitere Informationen hi-
erzu erhalten Sie vom Anbieter unter folgendem Link: https://
www.dataprivacyframework.gov/s/participant-search/partic-
ipant-detail?contact=true&id=a2zt000000001L5AAI&sta-
tus=Active 
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Google Analytics

Diese Website nutzt Funktionen des Webanalysedienstes 
Google Analytics. Anbieter ist die Google Ireland Limited 
(„Google“), Gordon House, Barrow Street, Dublin 4, Irland.

Google Analytics ermöglicht es dem Websitebetreiber, das 
Verhalten der Websitebesucher zu analysieren. Hierbei erhält 
der Websitebetreiber verschiedene Nutzungsdaten, wie z. 
B. Seitenaufrufe, Verweildauer, verwendete Betriebssysteme 
und Herkunft des Nutzers. Diese Daten werden in einer Us-
er-ID zusammengefasst und dem jeweiligen Endgerät des 
Websitebesuchers zugeordnet.

Des Weiteren können wir mit Google Analytics u. a. Ihre 
Maus- und Scrollbewegungen und Klicks aufzeichnen. Fern-
er verwendet Google Analytics verschiedene Modellierung-
sansätze, um die erfassten Datensätze zu ergänzen und setzt 
Machine-Learning-Technologien bei der Datenanalyse ein.

Google Analytics verwendet Technologien, die die Wieder-
erkennung des Nutzers zum Zwecke der Analyse des Nut-
zerverhaltens ermöglichen (z. B. Cookies oder Device-Finger-
printing). Die von Google erfassten Informationen über die 
Benutzung dieser Website werden in der Regel an einen Serv-
er von Google in den USA übertragen und dort gespeichert.

Die Nutzung dieses Dienstes erfolgt auf Grundlage Ihrer 
Einwilligung nach Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 
TDDDG. Die Einwilligung ist jederzeit widerrufbar.

Die Datenübertragung in die USA wird auf die Standardver-
tragsklauseln der EU-Kommission gestützt. Details finden Sie 
hier: https://privacy.google.com/businesses/controllerterms/
mccs/.

Das Unternehmen verfügt über eine Zertifizierung nach 
dem „EU-US Data Privacy Framework“ (DPF). Der DPF ist ein 
Übereinkommen zwischen der Europäischen Union und den 
USA, der die Einhaltung europäischer Datenschutzstan-
dards bei Datenverarbeitungen in den USA gewährleisten 
soll. Jedes nach dem DPF zertifizierte Unternehmen verp-
flichtet sich, diese Datenschutzstandards einzuhalten. Weit-
ere Informationen hierzu erhalten Sie vom Anbieter unter 
folgendem Link: https://www.dataprivacyframework.gov/s/
participant-search/participant-detail?contact=true&id=a2z-
t000000001L5AAI&status=Active 

IP-Anonymisierung

Die Google Analytics IP-Anonymisierung ist aktiviert. Dadurch 
wird Ihre IP-Adresse von Google innerhalb von Mitgliedstaat-
en der Europäischen Union oder in anderen Vertragsstaaten 
des Abkommens über den Europäischen Wirtschaftsraum vor 
der Übermittlung in die USA gekürzt. Nur in Ausnahmefällen 
wird die volle IP-Adresse an einen Server von Google in den 
USA übertragen und dort gekürzt. Im Auftrag des Betreibers 
dieser Website wird Google diese Informationen benutzen, 
um Ihre Nutzung der Website auszuwerten, um Reports über 
die Websiteaktivitäten zusammenzustellen und um weitere 
mit der Websitenutzung und der Internetnutzung verbun-
dene Dienstleistungen gegenüber dem Websitebetreiber zu 
erbringen. Die im Rahmen von Google Analytics von Ihrem 
Browser übermittelte IP-Adresse wird nicht mit anderen Dat-
en von Google zusammengeführt.

Browser Plugin

Sie können die Erfassung und Verarbeitung Ihrer Daten durch 
Google verhindern, indem Sie das unter dem folgenden Link 
verfügbare Browser-Plugin herunterladen und installieren: 
https://tools.google.com/dlpage/gaoptout?hl=de.

Mehr Informationen zum Umgang mit Nutzerdaten bei Google 
Analytics finden Sie in der Datenschutzerklärung von Google: 

https://support.google.com/analytics/answer/6004245?hl=de.

Google-Signale

Wir nutzen Google-Signale. Wenn Sie unsere Website be-
suchen, erfasst Google Analytics u. a. Ihren Standort, Such-
verlauf und YouTube-Verlauf sowie demografische Daten (Be-
sucherdaten). Diese Daten können mit Hilfe von Google-Signal 
für personalisierte Werbung verwendet werden. Wenn Sie über 
ein Google-Konto verfügen, werden die Besucherdaten von 
Google-Signal mit Ihrem Google-Konto verknüpft und für per-
sonalisierte Werbebotschaften verwendet. Die Daten werden 
außerdem für die Erstellung anonymisierter Statistiken zum 
Nutzerverhalten unserer User verwendet.

Google Analytics E-Commerce-Messung

Diese Website nutzt die Funktion „E-Commerce-Messung“ von 
Google Analytics. Mit Hilfe von E-Commerce-Messung kann 
der Websitebetreiber das Kaufverhalten der Websitebesucher 
zur Verbesserung seiner Online-Marketing-Kampagnen anal-
ysieren. Hierbei werden Informationen, wie zum Beispiel die 
getätigten Bestellungen, durchschnittliche Bestellwerte, Ver-
sandkosten und die Zeit von der Ansicht bis zum Kauf eines 
Produktes erfasst. Diese Daten können von Google unter einer 
Transaktions-ID zusammengefasst werden, die dem jeweiligen 
Nutzer bzw. dessen Gerät zugeordnet ist.

Wir haben mit Google einen Vertrag zur Auftragsverarbeit-
ung abgeschlossen und setzen die strengen Vorgaben der 
deutschen Datenschutzbehörden bei der Nutzung von Google 
Analytics vollständig um.

Adform

Wir haben Adform auf dieser Website eingebunden. Anbieter 
ist Adform A/S, Silkegade 3B, ST &1, 1113 Kopenhagen, Däne-
mark („Adform“).

Adform nutzt das (Conversion-)Tracking auf unserer Website 
über Cookies und ähnliche Tracking-Technologien auf der 
Grundlage von IDs (kurz Cookie). Das Adform-Cookie wird auf 
unserer Website platziert, sobald Sie Ihre Zustimmung gege-
ben haben. Ein Adform-Cookie wird auch dann gesetzt, wenn 
Sie unsere über Adform auf Websites Dritter geschaltete Wer-
bung ansehen und Sie der Setzung von Cookies auf dieser 
Website zugestimmt haben.

Das Cookie erhebt über unsere Website oder unsere Werbe-
mittel folgende personenbezogenen Daten: Cookie-ID, End-
geräte-Typ, Endgeräte-ID, Zeitpunkt des Anklickens der Web-
site oder des Werbemittels, die URL der Website oder des 
Werbemittels, Referrer-URL, Zeitstempel, automatisch vom 
Endgerät geschickte Informationen (u. a. Sprach-Einstellung, 
IP-Adresse, demografische Daten) und Interessendaten, die 
mit einer Cookie-ID oder einer ID für mobile Werbung verknüp-
ft sind. Darüber hinaus analysiert Adform für uns die mit dem 
Cookie gesammelten Daten zur Optimierung unserer Wer-
bekampagnen. Die Analysen helfen uns, die Akzeptanz und den 
Erfolg der unterschiedlichen Werbemaßnahmen einzuschätzen 
und für die Zukunft anzupassen.

Die Nutzung dieses Dienstes erfolgt auf Grundlage Ihrer Ein-
willigung nach Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 TDDDG. 
Die Einwilligung ist jederzeit widerrufbar.

Ihre personenbezogenen Daten werden 13 Monate nach Erhe-
bung von Adform automatisiert gelöscht oder anonymisiert. 
Das Cookie, das in Ihrem Browser gesetzt ist, wird nach 60 Kal-
endertagen gelöscht. Es findet keine Übermittlung der an Ad-
form weitergeleiteten Daten in Drittländer statt.

Adform und wir sind für die Verarbeitung personenbezoge-
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ner Daten und deren Weitergabe an Adform mittels des Ad-
form-Cookies und der IDs gemeinsame Verantwortliche i.S.v. 
Art. 26 Abs. 1 DSGVO. Wir haben ein Joint Controller Agree-
ment mit dem Dienst geschlossen. Hierbei handelt es sich um 
einen datenschutzrechtlich vorgeschriebenen Vertrag, der 
gewährleistet, dass die Datenschutzpflichten im Rahmen der 
gemeinsamen Verantwortlichkeit von beiden Parteien in den 
jeweils zuständigen Bereichen eingehalten werden.

The Trade Desk

Wir haben The Trade Desk auf dieser Website eingebunden. 
Anbieter ist The Trade Desk Inc., 42 N. Chestnut St. Ventura, 
CA 93001, USA („The Trade Desk”).

Die Marketing-Services von The Trade Desk erlauben uns, 
Werbeanzeigen für unsere Webseite gezielter anzuzeigen, um 
Nutzern nur Anzeigen zu präsentieren, die potenziell deren 
Interessen entsprechen. Falls einem Nutzer z. B. Anzeigen für 
Produkte angezeigt werden, für die er sich auf anderen Web-
seiten interessiert hat, spricht man hierbei von Retargeting 
oder auch Remarketing.

Zu diesen Zwecken wird bei Aufruf unserer und anderer Web-
seiten, auf denen diese Marketing-Services aktiv sind, durch 
die Marketing-Services ein Code ausgeführt. Dabei werden 
sog. (Re)marketing-Tags in die Webseite eingebunden. Mit 
deren Hilfe wird auf dem Endgerät des Nutzers ein individu-
elles Cookie abgespeichert. Damit kann ermittelt werden, 
welche Webseiten der Nutzer aufgesucht, für welche Inhalte 
er sich interessiert und welche Angebote er geklickt hat. 
Außerdem können technische Informationen zum Browser 
und Betriebssystem, verweisende Webseiten, Besuchszeit 
sowie weitere Angaben zur Nutzung des Onlineangebotes er-
fasst werden.

Um Nutzer auf anderen Webseiten mit Anzeigen wieder an-
sprechen zu können, auf denen ähnliche andere Technolo-
gie-Dienstleister verwendet werden, kann The Trade Desk 
Cookies mit denen dieser anderen Technologie-Dienstleister 
(„Technologie-Partner“) abgleichen (sog. „Cookie-Match-
ing“). Dies geschieht um festzustellen zu können, ob der jew-
eilige Nutzer auch auf anderen Webseiten surft. Aufgrund 
dieses Abgleichs können auf unserer Webseite auch Cookies 
von diesen Technologie-Partnern ausgespielt werden.

Außerdem werden Cookies von uns auch dazu verwendet, um 
den Erfolg unserer Werbemaßnahmen zu messen. Die mit Hil-
fe des Cookies eingeholten Informationen dienen dazu, soge-
nannte Conversion-Statistiken zu erstellen. Darunter versteht 
man eine Auswertung von zuvor definierten Aktionen, die ein 
Nutzer auf unserer Website durchgeführt hat (zum Beispiel 
der Aufruf einer bestimmten Seite oder eine ausgeführte 
Bestellung). Wir erfahren im Nachhinein beispielsweise die 
Gesamtanzahl der Nutzer, die auf eine Anzeige geklickt ha-
ben und zu einer mit einer Conversion-Erfassung versehenen 
Seite weitergeleitet wurden. Wir erhalten jedoch keine Infor-
mationen, mit denen sich Nutzer persönlich identifizieren las-
sen. Diese Conversion-Statistiken werden von uns nicht mit 
Dritten geteilt.

Die Daten der Nutzer werden im Rahmen der Marketing-Ser-
vices pseudonym verarbeitet. Das heißt, The Trade Desk und 
deren Technologie-Partner speichern und verarbeiten z. B. 
nicht den Namen oder die E-Mail-Adresse der Nutzer, son-
dern verarbeiten die relevanten Daten cookiebezogen inner-
halb pseudonymer Nutzer-Profile. Das heißt, aus der Sicht von 
The Trade Desk und dessen Technologie-Partner werden die 
Anzeigen nicht für eine konkret identifizierte Person verwaltet 
und angezeigt, sondern für den Cookie-Inhaber, unabhängig 
davon wer dieser Cookie-Inhaber ist.

Die Nutzung dieses Dienstes erfolgt auf Grundlage Ihrer 

Einwilligung nach Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 
TDDDG. Die Einwilligung ist jederzeit widerrufbar.

Wenn Sie die interessensbezogene Werbung durch die oben 
genannten Marketing-Services auch auf anderen Webseiten 
deaktivieren möchten, können Sie dies auf der unten verlink-
ten Webseite tun (sogenanntes Opt-out-Verfahren). Ihnen 
wird dabei ein Opt-out-Cookie gesetzt. Dieses Opt-out-
Cookie verhindert die Nutzung und das weitere Erfassen Ihres 
Nutzungsverhaltens durch die jeweiligen Marketing-Ser-
vices. Wird dieses Opt-out-Cookie gelöscht, können die 
Marketing-Services nicht mehr feststellen, dass ein Opt-out 
stattgefunden hat. In diesem Fall ist der Opt-out-Vorgang zu 
wiederholen.

Link zur Deaktivierung (Opt-out) für The Trade Desk: http://
www.youronlinechoices.com/de/praferenzmanagement/ (ge-
listeter Anbieter: „The Trade Desk“).

Das Unternehmen verfügt über eine Zertifizierung nach 
dem „EU-US Data Privacy Framework“ (DPF). Der DPF ist ein 
Übereinkommen zwischen der Europäischen Union und den 
USA, der die Einhaltung europäischer Datenschutzstan-
dards bei Datenverarbeitungen in den USA gewährleisten 
soll. Jedes nach dem DPF zertifizierte Unternehmen verp-
flichtet sich, diese Datenschutzstandards einzuhalten. Weit-
ere Informationen hierzu erhalten Sie vom Anbieter unter 
folgendem Link: https://www.dataprivacyframework.gov/s/
participant-search/participant-detail?id=a2zt0000000TN-
T1AAO&status=Active.

Zudem verwendet der Anbieter sogenannte Standardvertrag-
sklauseln (= Art. 46 Abs. 2 und 3 DSGVO). Standardvertragsk-
lausen (SCCs) sind von der EU-Kommission bereitgestellte 
Mustertexte und stellen sicher, dass die Daten bei der Drit-
tlandübertragung den europäischen Datenschutzstandards 
entsprechend geschützt werden.

Weitere Informationen entnehmen Sie der Datenschut-
zerklärung von The Trade Desk unter: https://www.thetrad-
edesk.com/de/privacy.

Wir haben einen Vertrag über Auftragsverarbeitung (AVV) zur 
Nutzung des oben genannten Dienstes geschlossen. Hierbei 
handelt es sich um einen datenschutzrechtlich vorgeschrie-
benen Vertrag, der gewährleistet, dass dieser die personen-
bezogenen Daten unserer Websitebesucher nur nach unseren 
Weisungen und unter Einhaltung der DSGVO verarbeitet. 

Twiago

Wir haben Twiago auf dieser Website eingebunden. Anbi-
eter ist die twiago GmbH, Charlottenstraße 61, 51149 Köln, 
Deutschland. Twiago bietet Native-Advertising-Lösungen an 
und beschreibt sein Angebot selbst als Verbindung von Ad-
vertisern und Publishern mit semantischem Targeting bzw. 
Native Advertising. 

Nach den von Twiago veröffentlichten Datenschutzinforma-
tionen können beim Besuch von Websites bzw. beim Klick 
auf entsprechend ausgespielte Werbung Informationen zu 
Interessen und Präferenzen in Cookies gespeichert werden, 
um nutzungsbasierte Online-Werbung auszuspielen. Dabei 
werden insbesondere pseudonyme bzw. anonyme Ken-
nungen wie Cookie-IDs oder User-IDs verwendet; Twiago 
weist zugleich darauf hin, dass dabei keine Namen, E-Mail-
Adressen, Wohnanschriften, Geburtsdaten oder Telefonnum-
mern im Cookie gespeichert und durch den Ad-Server verar-
beitet werden. 

Die Nutzung dieses Dienstes erfolgt auf Grundlage Ihrer 
Einwilligung nach Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO und § 25 Abs. 1 
TDDDG. Die Einwilligung ist jederzeit widerrufbar.
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Weitere Informationen zum Umgang mit personenbezo-
genen Daten durch Twiago finden Sie unter: https://a.twi-
ago.com/privacy.php?lang=1. Dort stellt Twiago auch eine 
Opt-out-Möglichkeit für nutzungsbasierte Werbung bereit; 
zusätzlich verweist Twiago auf das Präferenzmanagement von 
meine-cookies.org.

14.	 Künstliche Intelligenz (KI)
Im Rahmen unserer unternehmerischen Tätigkeiten setzen 
wir Technologien der Künstlichen Intelligenz (KI) gezielt zur 
Optimierung interner Abläufe sowie zur Unterstützung bei 
der Bearbeitung routinemäßiger Aufgaben ein. Ziel ist es, die 
Effizienz unserer Prozesse zu steigern und die Qualität unser-
er Dienstleistungen kontinuierlich zu verbessern. Die einge-
setzten KI-Systeme kommen ausschließlich in Bereichen zum 
Einsatz, die nicht als hochsensibel eingestuft sind. Sämtliche 
durch KI generierten Inhalte und Vorschläge dienen lediglich 
als unterstützende Grundlage für unsere Mitarbeitenden und 
werden gegengeprüft. Eine ausschließlich automatisierte 
Entscheidungsfindung, die rechtliche oder vergleichbare er-
hebliche Auswirkungen auf betroffene Personen hätte, erfol-
gt nicht. Die eingesetzten Technologien unterliegen strengen 
technischen und organisatorischen Sicherheitsvorkehrun-
gen. Unser Unternehmen stellt sicher, dass der Einsatz von 
KI-Systemen den geltenden datenschutzrechtlichen Vorga-
ben entspricht und keine Risiken für die Rechte und Freiheit-
en betroffener Personen entstehen. 


